
BEKYMRINGER OG FALDGRUBER I 

TILSKUDSREGLERNE 

SUSANNE ØSTER SØRENSEN 

PLANTER & MILJØ, SEGES 



● Spørgeskema til 119 landmænd 

● Primære grunde til at være naturplejer 

● Hvilke bekymringer fylder mest 

● Erfaringer med kontrolformer 

● Erfaringer med græsningsaftaler 

● Erfaringer med HNV 

 

 

SPØRGEUNDERSØGELSE 

 



Hvad er dine største bekymringer, når du overvejer 

at søge 5 årigt tilskud til pleje af græs- og 

naturarealer?  
 

Mulighed for kryds i flere felter 
 
Frygt for krav om tilbagebetaling, fordi der ”altid” er noget af arealet, der  
 
ikke opfylder betingelserne  

 
69 % 

 
Frygt for reduktion i bedriftens Grundbetaling (tidligere Enkeltbetaling),  
 
hvis dele af naturarealet ikke opfylder betingelserne for tilskud til pleje  

 
43 % 

 
At du skal tilbagebetale tilskud, hvis du sælger eller bortforpagter arealet 

 
  8 % 

 
Ingen bekymring, for betingelserne er til at opfylde 

 
10 % 



Hvem har ansvaret for, at betingelserne i tilsagnet 

overholdes? 
 
 
Den, der søger tilskuddet, det vil sige ejer eller forpagter 

 
 

87 % 

 
 
Den, der har dyr på arealet, det vil sige dyreholder 

 
 

7 % 

 
 
Ved ikke 

 
 

6 % 

Mig? 



Erfaringer med kontrolformen fast græsningstryk 
 

 
 
Jeg har valgt kontrol efter fast græsningstryk 

 
 

35 % 

        
 
          Kontrolformen gav problemer: 
                   
               - misforståelse af reglerne 
                
               - dyr var forsvundet 
 
               - dårlig vækstsæson med for lidt græs 
 
               - samhegning med et naboareal 
 

 
 

27 % 
 



Erfaringer med kontrolformen tæt, lavt 

plantedække  
 

(fra 2015 synligt afgræsset) 
 
 
Jeg har valgt kontrol efter tæt, lavt plantedække 
 

 
 

65 % 

        
 
          Kontrolformen gav problemer: 
 
               - brændenælder 
 
               - træer over 1 meters højde (EB) 
 
               - områder som dyrene ikke ville afgræsse, f.eks. lysesiv 
 
               - arealet oversvømmes i våde år  
 
               - væltede træer 
 

 
 

18 % 



Erfaringer med græsningsaftaler 

 
 
Jeg har en græsningsaftale 

 
 

39 % 

 
Arealets ejer har givet mig besked om hans valg af kontrolform 

 
           
          Nej 
 

 
 

43 % 



Kendskab til HNV (høj naturværdi) 

 
Ved du, hvor du kan finde information om dine arealers HNV-score? 

  
 
          Nej 

 
 

30 % 

 
 
Kende du dine arealers HNV-score? 

 
 
 

 
 
          Nej 
 

 
 

48 % 



TAK FOR OPMÆRKSOMHEDEN  


